10 | 浙江日報 | 专版

舟港公司: 勇担硬核使命 争当强港先锋

在实干担当中书写高质量跨越式发展新篇章

沈晏公晴陈谦益

江海奔腾,涛头弄潮;使命催征,奋发其时。

近年来,宁波舟山港舟山港务有限公司(以下简称"舟港公司")作为全球第一大港——宁波舟山港的主要码头



服务大局 助力发展显担当

今年5月9日,江海直达船"创新5" 轮,进入三峡大坝北线船闸,经过五级船 闸提升113米后,进入长江上游,开创了 我国万吨级江海直达船舶从沿海直航长 江上游的先河。该货轮从宁波舟山港老 塘山作业区出发直抵重庆,原本需要35 天左右的航程,现在可缩短至16天左

建设舟山江海联运服务中心,是国 家赋予舟山的战略任务,目的是提高长 江黄金水道运输效率。"创新5"轮这一 里程碑式的事件,正是舟港公司助力江 海联运发展的缩影。近年来,该公司不 断升级老塘山作业区作为长三角最大粮 食进境指定口岸的保供保畅能力,助力 码头硬件设施及配套服务,助推中储粮

"散改集多式联运"和"江海直达"物流模 式。我国首个江海直达船舶"运力池"启 用后,作为全程物流"总协调方",该公司 为企业提供更好的物流服务方案,与长 江30多个港口建立合作关系,实现沿江 主要港口全覆盖,进一步加大了舟山口 岸粮食业务服务纵深。2023年,舟港公 司完成粮食吞吐量1758.71万吨,位居 全国第二。热火朝天中,今年10月再迎 里程碑:自宁波舟山港实质性一体化以 来,该公司粮食货物吞吐量累计突破一 亿吨大关。

一个个里程碑,彰显着舟港公司做 强粮食业务的决心,更展现了其服务国 家和区域战略的担当。围绕服务大局这 一使命担当,从体系完善到硬件升级,从 模式创新到服务增效,舟港公司多头发

做强原油保障,勇当"保供先锋"。舟 港公司所属外钓油品码头系舟山绿色石 化基地的配套项目,并承担着宁波舟山港 域及周边海区大型船舶应急靠泊、事故船 能,建有国内首座10万立方米油污水应

> 急池,近年来持续提升接卸、转输、储 存等保供服务功能水平,为舟山绿 色石化基地项目历年累计接卸 原油量超1.2亿吨,为其原油进 口量、炼化加工能力的提升 提供了不可或缺的物流保

做优集散服务,争 当"开路先锋"。作 为浙江省内面向 "一带一路"出口业 务重要集散地和舟山 港综合保税区的配套码 头,近年来,舟港公司所属 综保区码头一路开疆扩土, 开通了宁波至舟山的外贸内 支线集装箱班轮航线、舟山至 日本的国际集装箱班轮航线、 "江海直达16"轮在老塘山作业区三期码头装载粮食 舟山至印尼"一带一路"航线,

时间成本,为综保区内企业及宁波、金华 等周边地区提供高效便捷的物流服务。

在服务国家和区域重大战略的征程 上,更多闪光点在跳动。年拖次超3万 的舟港公司所属海通轮驳,在为来往舟 山港域的船舶提供拖轮服务、保障安全 生产的同时,更是迎难而上,克服复杂环 境,于去年2月参与全球最大自浮式钻 孔平台(甬舟铁路西堠门公铁大桥5号 墩)拖带作业,为浙江高水平建设交通强 省贡献力量;舟港公司所属舟山中理不 断创新业务模式,其易流态化货物理货 业务在全国理货行业龙头地位持续巩 固,易流态化货物采制样量、监装量均居 全国同行业首位,参与保障了40000余 艘船舶、超7.6亿吨易流态化货物在长 江经济带的安全出运。

发展有我,奋斗忘我。身处"港为城 用,城以港兴"经济发展脉络,舟港公司 从不"闭门造车",持续深化与地方政府、 产业园区、相关企业的互动与合作,在港 产城融合中主动作为。

在主动融入和服务 时,舟港公司也为区域经济发展做出了 积极贡献。交通运输部水运科学研究院 副院长贾大山曾就我国港口对经济的影 响做出如下分析:每万吨货物吞吐量对 GDP的贡献为200万元,可以创造约12 个就业岗位。以此测算,2023年舟港公 司完成货物吞吐量1.175亿吨,可为区 域经济GDP贡献235亿元,可以创造超 14万个就业岗位。

向"新"而兴 砥砺奋进谋新篇

向"数"而为,向"绿"而行。舟港公 司锚定创建世界一流示范企业目标,以 新质生产力引领推进高质量发展。

今年7月,"长领海"等2艘散货船 在老塘山码头作业。期间,厨房里的厨 具电器、船舱间灯光等船上设备运行所 需的电源,以及船员生活用电都来自码

头岸电。和以往柴油发电相比,噪声和 异味问题没有了,而且一天可以降低费 用近4000元,大幅降低了船舶靠港的运

推进岸电接电,"电"亮绿色港口。 近年来,舟港公司持续提升岸电设施供 应容量和覆盖率,除油气化工码头外的 其他码头今年年底前可实现岸电全覆 盖。今年前三季度,舟港公司岸电接电 实现1240艘次,是舟山市散货码头中接 电艘次最多的企业,累计用电超51.1万 度,减少碳排放255.6吨。

向绿色要发展,为实现"双碳"目标 作贡献,舟港公司一路挺进。比如将 大量门机的电控系统改造为能量回 馈型多传动系统;对大能耗流程 投用多台永磁同步电机,节能 率可达26%;投用公司首套屋 顶光伏发电系统。追蓝逐 绿"碳"新路,如今绿色转 型在舟港公司蔚然成

一体化的持续推 进,国家战略的叠加 落地,带来了庞大的货 物吞吐量和繁忙的船来 舟往,亟需高效的港口作 业来支撑。舟港公司以数字 赋能高效运营,智慧港口雏形 初见-

完成老塘山作业区门机健康状 态监测系统等大型设备局部智慧化改 造;投用该公司首套港区智慧能源管理系 统;完成皮带机无人化智能监测保护系统 的研发运用,并积极改良推广;对斗轮机、 装船机、堆场等进行数字化改造,建成舟 山本岛首个散货全流程智能化装卸系统; 研发拖轮AI行为监管系统等大量数字化 系统。类似案例不胜枚举。

创新的扎根落地,需要直面行业痛 点,也需要对平台的持续深耕。近年来, 舟港公司积极搭建创新平台,4家市级劳 模(高技能人才)创新工作室引领创新驱 动,力推产业工人队伍建设,一批创新领 军人才脱颖而出。其中老塘山中转公司 感奇创新工作室成立8年来,获得5项实 用新型专利证书,1项软件著作权证书, 完成70余项创新成果,创造经济效益超 880万元,自主创新的"45度抓取法"被 命名为浙江省第四批先进职业操作法。

创新是动力,合规是基石。以"合规 筑基 同舟奋进"为方针,舟港公司不断 完善合规管理制度体系,制定了合规管 理纲领性文件及配套制度,并将合规审 查嵌入业务流程。合规管理ISO 37301国际标准和GB/T 35770国家标 准认证证书的获得,是公司平稳健康可 持续发展的注脚。

推动高质量发展,关键在人。爱港 乐业、勇立潮头的队伍,是其又一张"金 名片"。凝合力、提战力,舟港公司以"人 尽其才 才有舞台"的人才理念为引领, 广泛搭建岗位练兵、技能竞赛、导师带徒 等平台,多措并举提升员工综合素质。 近五年,先后培育省部级劳模5名、"浙



综保区码头

江工匠"1名、"浙江省五一巾帼标兵"1 名、"浙江青年工匠"4名、省部属企事业 "能工巧匠"1名。

员工有干劲,企业有后劲,携手同 行,相互成就,积聚"世界一流"的底气。

践行初心 履责于行善作为

建设世界一流企业,意味着更大担 当和作为。更大担当,在于服务大局,亦 在于履行社会责任。

2021年,境外疫情形势严峻。8月, 涉疫船舶"弘进"轮滞留舟山海域,船上 众多确诊阳性船员亟待救援。危难时 刻,舟港公司所属海通轮驳"舟港拖31" 轮全员落实集团和属地政府部署要求, 毅然冲向前线,24小时待命,连续10天 不换班作业,圆满完成了人员转运、物资 装运、船舶监护等任务,打赢了这场"海 上防疫保卫战"。

拖轮就是港口的"守护神"。近五年 来,海通轮驳完成海上抢险救助任务167 次,派遣拖轮239艘次,全力保障人民生 命财产安全,获评全国社会救助先进单 位、2020年度国家海上搜救突出贡献社 会力量、2021年度浙江省海上搜救工作 成绩突出集体,"舟港拖31"轮所在"弘进 轮"救助团队荣获"最美舟山人"称号。

海通轮驳践行"人民至上"理念,正 是舟港公司积极履行社会责任、展现国 企担当的缩影,也是舟港公司厚植精神 沃土, 绽放文明之花的生动实践。

海通轮驳正在开展海上救援

以文明之火,点亮社会温暖之光。 作为全国文明单位,近年来,舟港公司以 "东海红舟"党建品牌为引领,深化推进 "舟港"文化建设,广泛开展精神文明创 建,通过社区结对共建、志愿服务、慈善 救助、对口帮扶、抢险救助等多种形式, 持续回馈和温暖社会。

"人多山倒,力众海移",舟港公司积 极开展社会公益活动,热心支持慈善事 业。连续五年对白泉中心小学的困难学 生进行定向帮扶。积极参与东西部协 作,与四川仪陇县葵家村进行结对,捐赠 50万元用于该村水利项目建设。每年 对5户社会困难家庭开展结对帮扶,连 续多年开展"慈善一日捐"和义务献血活 动。常态化开展"公益植树""美化港区" "海滩清理"等环境保护志愿活动,积极 助力舟山市海上花园城市建设。积极响 应舟山市委市政府号召,参与"小岛你 好"海岛共富行动,对嵊泗县金鸡山岛开 展帮扶工作。

助力舟山全国文明城市建设,推动 海上文明实践走实走深,舟港公司责无 旁贷。该公司主动融入舟山市"航行的 支部"建设,积极打造"海上新时代文明 实践号"老塘山中转示范基地,认真讲好 强港故事,切实树好海上文明"窗口"的 良好海港形象。今年以来,舟港公司接 待国内国外船员70余批次,开展各类文 明服务活动50余场,码头文明文化服务 质量和成效持续提升,得到口岸单位和 客户的一致好评。

风好正是扬帆时,不待扬鞭自奋 蹄。站在新征程,舟港公司将以排头兵 的气概,服务"国之大者",积极投身海洋 强省和世界一流强港建设,主动服务舟 山现代海洋城市建设"985"行动实施, 用一流服务打造一流品牌,用一流品牌 助力一流愿景,在气势恢宏的强港画卷 中闪耀光芒。



(本版图片由宁波舟山港舟山港务有限公司提供)